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Цель: развитие у учащихся чувства гражданственности, патриотизма и формирования 

у них готовности к воинскому долгу, высокой активности, дисциплинированности. 

Задача: - осознание неповторимости Отечества, его судьбы; 

-сохранение благодарной памяти о тех, кто защищал нас; 

-воспитание уважительного отношения к своей родословной, истории села. 

Ход мероприятия. 

Перед входом в концертный зал на тумбе установлен портрет Саши Ковалева. 
Горит свеча, Лежат живые цветы. Совместно с краеведческим музеем оформлена выставка 
«Солдатами не рождаются», посвященная памяти А.Ковалёва. На сцене приглушенный свет. 
Звучит метроном. 

На фоне метронома дикторский текст: 
У этой войны ещё нет истории. Она не написана. Мы знаем о ней ровно столько, сколько нам 
не опасно знать, чтобы не увидеть себя такими, какие мы есть. Но у этой войны есть свидете-
ли. Тысячи свидетелей. И они хотят быть услышанными раньше, чем их придумают такими, 
какими они будут удобны и опять кому-то для чего-то нужны. Они хотят быть нужными 
правде. 

Ведущая: Звон колокола. Как призыв, как набат, как ПАМЯТЬ! 
Наш сегодняшний вечер мы посвятили Александру Ковалёву, нашему земляку. 

Погибшему 10 лет назад на Чеченской войне. 
Война - явление жестокое, страшное. Но пока существует на земле злоба, ненависть, 

будут существовать и войны, которые наносят боевые раны людям, уносят из жизни детей и 
близких. 

Ведущая: Российским людям свойственна любовь к родному краю. Где они родились и 
выросли, к своей прекрасной Родине. Эта любовь испокон века проявляется в их готовности 
защищать, не жалея жизни, своё Отечество. 

В русском народе живёт убеждение, что истинный человек и сын Отечества есть одно и 
тоже. 

Патриотизм - любовь к Родине. Преданность ей, стремление защищать её от врагов, 
своими делами служить её интересам - чувство великое, необходимое, прекрасное. На фоне 
лирической мелодии. 

ЧТЕЦ: /ученик/ Отрывок из стих.М. Пляцковского «Родина» 

«Родина» - мы говорим волнуясь, Родина! Земля отцов и дедов! 
Даль без края видим пред собой, Мы влюбились в эти клевера, 
Это наше детство, наша юность, Родниковой свежести отведав 
Это всё, что мы зовём судьбой, С краюшка звенящего Ведра 
Родина! Отечество святое! Это позабудется едва ли - 
Перелески. Рощи. Берега. И навек останется святым... 
Поле от пшеницы золотое, Землю ту, что Родиной назвали, 
Голубые от луны стога. Коль придется сердцем защитим. 

Ведущая: /на фоне мелодии/ Детство Саши прошло в нашем селе. Он рос не по 
возрасту серьёзным, самостоятельным мальчиком. Любил слушать сказки, интересовался 
современной музыкой, хорошо танцевал, увлекался спортом. 

После окончания школы поступил Исилькульское училище на курсы водителя.

13 марта 1995 года Саше исполнилось 18 лет, и уже 30 мая 1995 года он был призван в 

армию. 

Он был простым российским парнем. Любил нашу сибирскую природу: голубое небо, 

березовые леса, пшеничные поля. Одним словом, любил жизнь. 

Когда мы встречались с ним на улице, он всегда был приветлив. Любил общаться с 

друзьями. Звучит песня «Вы в нашем сердце остаётесь навсегда». 

Ведущая: Слово предоставляется бывшему руководителю школьного музея М.П. Миллер. 

Зачитывается стихотворение, написанное учительницей начальных классов, Зинченко А.Я. 

Ушла война, казалось бы навечно, 

Затихла навсегда на всей Земле.  



Но шум гранат и звук картечи,  

Как в страшном сне, гремят везде.  

И вот ушли в Чечню мальчишки наши,  

Ушли, казалось, только лишь на год.  

Но кто-то значится как без вести пропавший, 

Кому-то в дом пришёл цинковый гроб. 

Рыдают матери от горя и печали,  

Рыдает вся чеченская земля.  

Хочу, чтобы солдат не забывали,  

И помнили их подвиги всегда.  

Идёшь ты мимо школы, человечек!  

Остановись! И подними глаза!  

Здесь на доске людьми увековечен –  

Наш ученик - герой войны, друзья.  

Ты, поклонись! Ведь был он слишком молод.  

Ведь не успел на свете он пожить.  

И пусть цветы цветут и в зной, и в холод  

Нам подвиг, Саша, твой не позабыть! 
ЧТЕЦ /ученик/. 
  

«Я убит на чеченской войне». 

Был мальчишка я шустрый и бойкий, Мне бы бегать на поле футбольном, 
В коридоре с друзьями бузил. И подругу встречать по весне... 
Получал и пятёрки и двойки, Ну, а я не вернулся из боя. 
Но я школу свою любил. Я убит на чеченской войне. 
Не спешите, постойте, ребята! Мать рыдает, горюет, страдая, 
Побеседуйте тихо со мной, Над могилою ранней моей, 
И скажите: «Какой был весёлый! Да поёт по весне, заливаясь, 
; И какой он ещё молодой!» Красноярский шальной воробей. 
Подождите девчонки смеяться, Побывайте у мамы в квартире, 
Посмотрите на этот портрет, Навестите родную мою, 
Мне исполнилось лишь восемнадцать, Чтобы знала она, что о сыне, 
А меня уже нет, просто нет... Кто-то помнит в родимом краю. 
Я войну эту страшную видел, Погрустите вы над могилой, 
С автоматом я в бой уходил, Принесите цветов полевых 
Чтобы вас здесь никто не обидел. Чтобы пахло мне Родиной милой, 
Чтобы вас здесь никто не убил! На дорогах моих неземных. Ведущая: 
(на фоне мелодии) 

Тихое кладбище. Памятник с именем. Возраст 18 лет. 
Каким он был Александр Ковалёв? Как жил? Что остаётся от жизни длиною всего в 

18 лет? 
За время своей службы Саша написал родителям много писем. 
Может именно эти письма помогут нам ответить на вопрос: «Что же есть 

человеческая жизнь?» 
Жизнь есть любовь, когда она возвышена и благородна, когда она даёт человеку 

ровность в поступках, действиях, раскованность в мыслях, мечтах, основательность в 
отношениях с друзьями и родными. 

Всё это у Саши Ковалёва было, всё это осталось нам в его письмах. 

(Ведущие и ученики зачитывают отрывки из писем.)  

«Здравствуйте мои родные: мама, папа, сестрёнки Ирина и Варенька, пишет вам ваш 
сын Саша из Нижнего Новгорода, бывший Горький. Хочу сообщить, что дела идут 
нормально. С Омска нас увезли 1 июня утром, а приехали 2 июня ночью. Привезли в 
часть, отвели в баню, помылись, переоделись и спать. А сегодня, 3 июня, учат всему. 
Внутреннее войско, полк специального назначения. Когда ехали сюда я столько много 
увидел, красивого, всяких рек, озёр и гор. Проезжали ночью местность здесь красивая. 
Мама, я здесь не один. Которых вместе с Шербакуля забирали, мы вместе и попали, хоть 



не скучно. Нас, омичей - 39 человек. Кормят нормально. До свидания, я вас всех люблю. 8 
июля 1995 год». 

«Привет из Нижнего Новгорода. Здравствуйте мои родные и любимые: мамочка, 
папуля и сестрёнки Ира и Вероника. Пишет вам ваш любимый сынок Саша. Служба идёт 
нормально, время летит, даже не замечаю, месяц прошёл незаметно. Была у нас присяга. Я 
вам ещё не писал, забывал, у нас здесь очень много дубов, много лесных шишек. Орехов 
здесь растёт много-много, скоро будем собирать. 

Перед отправкой в Чечню. 17 сентября 1995год. 
«Я жив, здоров, чего и вам всем желаю. Дела у меня нормально. Папа, в первых 

строках обращаюсь к тебе, у нас ещё дров нет. Что это такое, меня нет дома, ты хоть 
помогай маме, я сюда не по собственной воле пошёл, а меня забрали, если бы я был дома, 
я бы всё помогал. Мама, я не знаю, как тебе это написать, но буду, краток и прост, я не 
буду скрывать, как это делают другие пацаны, все равно ты узнаешь. Мама, я уезжаю в 
командировку в Чечню, мы будим стоять на границе, то есть весь наш полк, между Чечнёй 
и Дагестаном. Мама, не волнуйся, я долго не буду. Нашему полку осталось 3 месяца, а 
потом наш полк выведут на отдых. Мама, я еду по собственному желанию, нас спросили, 
кто хочет ехать в командировку и все мои друзья написали рапорта. Мама, ты сильно не 
переживай. У нас один пацан приехал оттуда с нашей роты, он поехал в отпуск домой 
по-семейному. Он говорит, что им там всем нравится, что там всё спокойно, никто не 
стреляет. Так что, мама, не переживай сильно, всё будет хорошо. Я не стал это ни от кого 
скрывать, потому что всё равно узнаете, а потом будет ещё хуже, не надо слёз, не надо 
грусти, придёт приказ, и нас отпустят. Мама, сразу пишу, что письма доходят туда плохо, 
где-то через 45 суток, когда офицеры будут меняться, а они через 45 суток меняются, 
сильно не переживайте, всё будет хорошо. Пап, ты поддержи маму, а то ей будет сейчас 
трудно первое время. Ничего, крепись, папа, и верь в меня». 

«25 сентября. Приехали мы в Чечню, и пишу вот вам сразу письмо, чтобы вы не 
волновались. Наш полк стоит в Новокузнецке. Мы выехали с Нижнего 18 числа, а 
приехали 24 числа. Мы в каждом городе стояли по 10-12 часов. Мы пока доехали, 
измучились. Мама, знаешь, какая здесь природа? Не то, что у нас, здесь вообще классно, 
пока ехали на машинах в полк с г. Кизмира много всякого увидели, много развалин. Здесь 
в посадках, не как у нас посадки вдоль дорог, а здесь орешники. Орехи грецкие растут. 
Здесь, не скажешь, люди дома строят вообще классные. Когда ехали сюда арбузы брали 
на станциях, меняли на всё, что можно. 

Вы, наверное, переживаете, не волнуйтесь, здесь всё нормально. Ну, к чёрту, чтоб не 
сглазить, здесь всё спокойно. Только вот сегодня дождь прямо с утра пошёл и идёт. Сидим 
в палатке и пишем письма. Ну ладно, пока, до скорой встречи. Целую, Саша». 

Это последнее письмо, которое получили родители от сына. 
«Здравствуйте мои родные: мамочка, папочка, Ира и Вероника с огромным приветом 

к вам ваш сын Саша. В первых строках своего письма хочу сообщить, что я жив и здоров. 
Мама, пишу вам с огорчением, у нас произошла смена офицеров, я от вас ни одного 
письма не получил. Я вам пишу, ещё с Грозного вывод войск пока приостановили, 
надеюсь, что в скором будущем нас выведут. Посылаю вам удостоверение, меня 
наградили крестом. Крест я вам, конечно, не пошлю, а удостоверение могу потерять. 
Здесь уже жара, не знаю куда деваться. Я стирался на улице, буквально за час, я почти 
весь загорел, уже всё отцвело, здесь сейчас красиво. Папа, больше работай дома, помогай 
маме, береги её. 

Любите мать, любите, 
как святую Любите 
больше самого себя. Она 
вам жизнь дала, Она и 
воспитала. Любите мать, 
она у вас одна. 
Хороший стишок, правда? Папа, тебе должен понравиться. Фото моё храните. Ну 

ладно, пока. Целую, Саша». Ну, а как у вас погода, что хорошего, как поживаете, чем 
занимаетесь, я вроде всё написал. Передавайте всем привет. Ну ладно, пока, пишите. Ваш 
сын Саша». 



Ведущая: В память обо всех российских парнях, погибших на чеченской войне, в 
горячих точках, объявляется минута молчания. Звучит песня «Мама» О. Газманов. 
Ведущая: В нашем зале сидит женщина, мать, потерявшая своего сына. Мы 
преклоняемся перед вами. Низкий вам поклон. 

Во время проигрыша, после второго куплета, ребята спускаются в зал, вручают 
цветы матери. Чтец: 
Мы хороним любимых. Лишь чеченская терпкая горечь 

но сколь бы Не спеша 
Ни безмерна покидает сердца. 

утрата была, Нам в ушедших нельзя 
Нам дано отвлекаться воплотиться, 

от скорби Возвратить им угаснувший 
На весёлые наши дела. свет- 
Возвращаются радость И минута молчания 

и гордость, длится 
Осыпается В тех, кто вынул счастливый 

траур с лица- билет. 

Ведущая: Как известно, войны не заканчиваются тем долгожданным моментом, 
когда смолкает оружие. Они продолжаются в душах тех, кто в них участвовал. И эта война 
на чеченской земле не исключение. Она долго ещё будет напоминать о себе - пока живы 
матери, потерявшие кормильцев, пока болят раны воинов. 

Сегодня на нашем вечере присутствуют ребята, которые совсем недавно 

вернулись с чеченской войны. 

Слово предоставляется ______________________  
Проходившего службу в_____________________  
Ведущая: 
1 .Отличные парни Долететь до небес - 
Отличной страны Отличные пенсии 
Недавно вернулись Выдал собес. 
С отличной войны, Отличным врачам 
В отличье от целого Поручили их лечить, 
ряда парней, которые так Что руки не могут 
и остались на ней. от ног отличить. 
2.Отлично их встретил Отлично остаётся 
Отличный народ, Живым на войне, 
Который в стране той Но выжить в больнице - 
Отлично живёт, Отлично вдвойне. 
Отличных больниц 4. Отлично, когда 
Понастроил для них, На глазах пелена, 
Где коек больничных Привычно наличье 
Одна на двоих. Публичного сна. 
3. Отличных наград Не уж-то не взвоем 
Для героев отлил, От личной вины, 
Отличных оград Отличные люди 
Для приличных могил, Отличной страны. 
А кто не успел 

Ведущая: Возвращаясь с войны «чеченцы» входят в мирную жизнь. Их дальнейшая 
судьба зависит от всех нас. 

Драматично складывается судьба многих воинов. Государство не защищает их, 
отдаёт на откуп общественным и национальным стихиям. 

Несмотря на переоценку аспекта чеченской войны, подвиг российских солдат 
остаётся чистым и достойным. Они нравственно безупречны. Они не струсили, не 
спрятались, вели себя, как подобает воину. 

Подвиг воина - это подвиг веры, долга, присяги. Человеческая душа бессмертна. Мы 
верим в это. Российские солдаты, вернувшиеся с чеченской войны, принесли с собой как 
бы обновленную любовь к Родине. Они в какой-то мере вернули нам высокое понятие 
патриотизма, мужества, воинского и человеческого долга. 



Пройдут годы. Многое со временем, конечно, забудется. Канут в небытие нынешние 
дискуссии об «афганцах», «чеченцах» и попреки, так больно их ранящие. Затянутся раны, 
напоминая о себе к непогоде. Потускнеют ордена, у солдат вырастут дети. Но эти войны 
останутся в народе ничем неизгладимой трагической меткой. Останутся стихи и песни, 
рождённые на войне, рассказывая о силе духа и мужества русского солдата. Фонограмма- 

Ведущая: Жизнь, как спираль, уходящая вверх. Крепче ступай по земле, солдат, 
путь, ещё неблизкий. Крепче ступай, потому что врагам твоим хочется, чтобы испытания 
чаще сбивали тебя с ног. Их ещё немало будет на твоём пути, тех испытаний, и надо 
учиться преодолевать их. 

Шаг за шагом, и бегут назад километры. Сколько пройдено этих километров, солдат 
не считает. Сколько надо - столько и пройдёт. 

Классный час, посвященный памяти А. Ковалева, заканчивается. По окончании 

уроков, мы приглашаем всех желающих посетить с нами могилу солдата. 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 


